

$a^{-3}, a^{-2}, a^{-1}, a^0, a^1, a^2, a^3, a^4, a^5,$

ὁ ὄρος  $a$  ῥίζα καλεῖται πάντων τῶν λοιπῶν· οἱ δὲ, Δυνάμεις αὐτῆς ἀπέκβιν ἀπὸ τῆ κατὰ τὸν ὄρον ἐπισήμει ἐκάστη παρενομαζόμενα. Διὰ τῆ αὐτῆ δὲ ἀριθμῶ καὶ τῆ ῥίζῃ τὸ ὄνομα, ἢ πρὸς τιῶδε, ἢ τιῶδε τιῶ δυνάμιν ἀναφέρεται.

### ΣΧΟΛΙΟΝ.

§. 655. Ἐνθεντοι καὶ  $a^2$  δύναμις ἠκαστε Δεύτερα τῆς ῥίζης  $a$ · ἢ δὲ  $a$  ἀνάπαλιν ῥίζα Δεύτερα τῆς δυνάμεως  $a^2$ . Καὶ  $a^3$  δὲ δύναμις Τρίτη τῆς ῥίζης  $a$ · ἢ δὲ  $a$  ῥίζα Τρίτη τῆς δυνάμεως  $a^3$ · καὶ ἔτω καὶ πὶ τῶν λοιπῶν. Καθ' αὐτὴ δὴ καὶ  $a^1$  Πρώτῃ δυνάμιν τῆς αὐτῆς ῥίζης  $a$  θέμις ἀποκαλεῖν ἀφ' ἧς ἐθνήτι τὸ παράπαν διενλίωχε· τὸ δὲ  $a^0$ , ἦτοι  $1$  ἀδυνάμων. Ἀλλὰ  $a^{-1}$  λέγοιτ' ἐν τῆς  $a$  ῥίζης δυνάμιν Ὑποπρώτη, καὶ  $a^{-2}$  Ὑποδεύτερα, καὶ ἐφεξῆς ὁμοίως. Εἰ καὶ ἔτως ἀπλῶς ἐκράτησε ταύτας ἀποκαλεῖν τῆς κατὰ τὰ ἐπίσημα μόνον ἀριθμῶς ὀνομάζοντας· οἷον τιῶ  $a^{-3}$  φέρε, δυνάμιν εἶναι λέγοντας τῆς ῥίζης  $a$ , ἧς τὸ ἐπίσημον, ἦτοι ὁ ἐκθέτης  $-3$ . κξ.

§. 656. Κατὰ ταύτα δὲ καὶ  $a^2$  τὸ Τετράγωνον ἦν τῆς δυνάμεως  $a$ · καὶ  $a^3$  τῆς αὐτῆς ὁ Κύβος· καὶ  $a^4$  τὸ Διτετράγωνον, καὶ ἔτως ἐξῆς· ὅτι δηλαδὴ ὁ λόγος  $a^2 : 1$  διπλασίων τῆ  $a : 1$ , ἠλίκοσ δὴ καὶ ὁ τῶν τετραγώνων, ὧν  $a$  καὶ  $1$  σημαίνουσι τὰς πλευράς. Καὶ ὁ λόγος  $a^3 : 1$  τριπλασίων τῆ  $a : 1$ , ἠλίκοσ δὴ ὁ τῶν κύβων, ὧν αἱ πλευραὶ  $a$  καὶ  $1$ . Παραπλησίως ἔν καὶ τῶν ῥιζῶν ἢ καὶ δευτέρα εἴρηται καὶ Τετραγωνική· ἢ δὲ τρίτη Κυβική· καὶ ἔτως ἐφεξῆς. Ἀλλὰ γὰρ εἰς σημασίαν τῶν ὑπερτέρων δυνάμεων καὶ ῥιζῶν, ἢ τῶν

τῶν τοιῶνδε ὀνομάτων χρῆσις καθ' ἡμᾶς ἤδη κατήρηται.

§. 657. Τὸ δ' εἰρημνίον τὰς παρωνυμίας ταύτας τὰς αὐτὰς κρατεῖν, ὅ, τίποτ' ἂν τὸ α σημαίνει τάσσοιτο, ἀδέπως ἐστὶ νοητέον· εἶον εἰάν  $\alpha = \beta^{\circ}$ , ἔσαι  $(\beta^{\circ})^2$  ἢ τῆ α, ἢ τῆ  $\beta^{\circ}$  δυνάμις ἢ δεύτερα· καὶ  $(\beta^{\circ})^3$  ἢ τρίτη· καὶ ἔτως ἐφεξῆς. Ἡ εἰάν  $\alpha = \sqrt{\beta}$ , ἔσαι  $(\sqrt{\beta})^2$  ἢ τῆ α, ἢ τῆ  $\sqrt{\beta}$  δυνάμις ἢ δεύτερα· καὶ  $(\sqrt{\beta})^3$  ἢ τρίτη· καὶ αἱ λοιπαὶ ὡσαύτως. Οὕτω καὶ εἰάν τεθῆ  $\alpha = (\beta\gamma + \gamma^3)$  ἔσαι  $(\beta\gamma^2 + \gamma^3)^{\circ}$  αὐτῆ τῆ α, ἢ τῆ  $(\beta\gamma + \gamma^3)$  δυνάμις, ἢ κατὰ τὸ σ. Καὶ τὸν αὐτὸν τρόπον αὐτὸ εἶτο καὶ περὶ τῶν ῥιζῶν τῶν κατὰ πάσας τὰς τάξεις νοήσομεν.

### ΠΟΡΙΣΜΑ Α:

§. 658. Ἐπειδὴ ὡ οἰαδήποτε προόδῳ γεωμετρικῇ, ἕκαστος τῶν ὄρων ἐστὶ πρὸς ἕτερον, ὡς τρίτος ὁ τυχῶν πρὸς τέταρτον τὸν ἐπίσης ἀπέχοντα, καὶ πρὸς μέρη τὰ αὐτά· εἰάν ἐπὶ τῆς προσληφθείσης προόδου ὀποιοσῆν ὄρος, δι' ὀποιοδήποτε πολλαπλασιασθῆ, ἢ γῆν διαιρεθῆ, τὸ γινόμενον, ἢ τὸ πηλίκον, εἰστις τῶν κατὰ τὴν προόδον ὄρων εἶναι ὀφθῆσεται, τοῖς ἀπὸ τῆ τρίτου πρόσω, ἢ ὀπίσω ἀριθμῶσιν ἀπαντῶν. Οὕτως  $\alpha^2 \times \alpha^3 = \alpha^5$ · καὶ  $\alpha^{-2} \times \alpha^{-3} = \alpha^{-5}$ · ὡς δ' αὐτως καὶ  $\frac{\alpha^3}{\alpha^2} = \alpha$ · καὶ  $\frac{\alpha^5}{\alpha^3} = \alpha^2$ .

$$\text{καὶ } \frac{\alpha^2}{\alpha^5} = \alpha^{-3}.$$

### ΠΟΡΙΣΜΑ Β:

§. 659. Ἐντεῦθεν ἐπεταὶ ὅτι τῶν ἀπὸ τῆς αὐτῆς ῥίζης ὀποιοιδήποτε δυνάμεων, ἐπ' ἀλλήλας ἀγομένων, δυνάμις ἐστὶ καὶ τὸ γινόμενον ἀπὸ ῥίζης τῆς αὐτῆς. Τῆς δὲ τηλικαύτης δυνάμεως ἐπίσημον, τὸ ἐκ τῶν ὡ τῆς ἐπιπολλαπλασιαζομένης δυνάμεως ἐπι-

ἐπισήμων ἄθροισμα. Ἐάν δὲ ὅποιασδήποτε δυνάμεις, δι' ὅποιασδήποτε ὁμορίζου δυνάμεως διαιρεθῆ, ἔσται δὴ καὶ τὸ πηλίκον δυνάμεις ὁμορίζου. ἢς ἐπίσημον ἢ τῶν ἐν ἐκείναις ταῖς δυνάμεσιν ἐπισήμων διαφορά. Τῶν μὲν ἔν α<sup>μ</sup> καὶ α<sup>τ</sup> δυνάμεων ἐπ' ἀλλήλαις ἀγομνών, τὸ ἐπίσημον τῶν γινομένων ἔσται μ + τ. τῶν αὐτῶν δὲ τῆς προτέρας διαιρεθείσης διὰ τῆς δευτέρας, τὸ τῶν πηλίκου ἐπίσημον ἔσται μ - τ.

### ΠΟΡΙΣΜΑ Γ.

§. 660. Ὅτι δὲ α<sup>-3</sup> =  $\frac{α^2}{α^5}$ , εἰάν ἐκάτερος τῶν ὄρων τῶν ἐν τῷ κλάσματι διὰ α<sup>2</sup> διαιρεθῆ, ἐπομένως ἔσται α<sup>-3</sup> =  $\frac{1}{α^3}$ . Καὶ ἐν γένει α<sup>-μ</sup> =  $\frac{1}{α^μ}$ .

Τὸ δ' αὐτὸ καὶ ἐκ τῆς φύσεως τῆς γεωμετρικῆς προόδου καταφανές. Δῆλον γὰρ καὶ ἐκ τῶνδε τῶν παραδείγματος,

$$\frac{1}{27}, \frac{1}{25}, \frac{1}{8}, \frac{1}{4}, \frac{1}{2}, 1, \frac{2}{3}, \frac{4}{9}, \frac{8}{27}, \frac{16}{81}, \frac{32}{243}.$$

ὅτι οἱ ἀπὸ τῆς μονάδος ἐν ἴσοις τοῖς διαλείμμασιν ἀλλ' ἐπὶ τὰ ἀντίθετα τῶν μερῶν ἀφεσῶτες ὄροι, διὰ κλασμαίων ἐκδηλῶνται, ὡς θάτερον θάτερος ἐσὶ τὸ ἀντίστροφον.

### ΠΟΡΙΣΜΑ Δ.

§. 661. Ἐπειδὴ δὲ ἐν γένει α<sup>μ</sup> × α<sup>τ</sup> = α<sup>μ+τ</sup>, εἰάν ἢ μ = τ, ἔσται α<sup>2μ</sup> τῆς ποσότητος α<sup>μ</sup> δυνάμεις δευτέρα. Ἡ δὲ, πολλαπλασιασθεῖσα αὖθις διὰ α<sup>μ</sup>, δώσει α<sup>3μ</sup> δυνάμιν τριῶ τρίτῳ, καὶ ἔτιως ἐφεξῆς. Καὶ κατὰ γένος, πᾶσαι δυνάμεις α<sup>μ</sup>, ὡς ρίζαις θεωρημένη, πρὸς ἀλλήλῳ ὅποιανῶν δυνάμιν ἢς ἐπίσημον φέρε τὸ σ, ἐξάιρεται, τῶν κατ' αὐτὰς ἐπιπολλαπλασιαζομένων ἐπισήμων μ ἢ σ, ἔτιως ὡσεὶ ἀνακύψειν α<sup>μσ</sup>. Ὅπερ αὖθις ἢ τῆς γεωμετρικῆς προόδου φύσις, σαφῶς παρίστησι. Δῆλον γὰρ (ὅς δ' ἀν

Ε. Ν. Κ. Τ. Π.  
ΙΩ. Μ. Ν. Α. 2006

ἔστω ὁ ὀλοχερῆς ἀριθμὸς ὁ ὑπὸ τῆ μ σημαίνοντος)  
ὡς οἱ ἐν τῇ προόδῳ ὄροι,

$$1 \dots a^{\mu} \dots a^{2\mu} \dots a^{3\mu} \dots a^{4\mu} \dots a^{5\mu}$$

ἐν ἧ ὁ δεύτερος ἐστὶν  $a^{\mu}$ , ἴσω τῶ διαλείμματι ἀλλήλων ἀπέχουσιν· οἷτε μεταξύ τῶν 1 καὶ  $a^{\mu}$  παρεμπύπτοντες, ἰσᾶριθμοὶ τοῖς μεταξύ τῶν  $a^{\mu}$  καὶ  $a^{2\mu}$  εἰσὶ, καὶ τοῖς μεταξύ τῶν  $a^{2\mu}$  καὶ  $a^{3\mu}$  ὡσαύτως· καὶ ἐφεξῆς. Τοιγαρῶν καὶ οἱ ἐκκείμενοι 1,  $a^{\mu}$ ,  $a^{2\mu}$ ,  $a^{3\mu}$ , κ.ζ. γεωμετρικῶς προβαίνουσιν· ὁ, τῶ  $a^{2\mu}$  τῆ  $a^{\mu}$  ἐστὶν ὁ τετράγωνος, καὶ ὁ  $a^{3\mu}$  ὁ κύβος, καὶ ὅτως ἐφεξῆς.

### ΠΟΡΙΣΜΑ Ε.

§. 662. Καὶ ἀνάπαλιν ἄρα εἰάν τὸ ἐπίσημον ἡσ-  
τινόσῃν δυνάμεως  $a^{\mu}$  διαιρεθῆ διὰ 2, τὸ δὲ πηλίκον  
ὡς ἐπίσημον καινῆς δυνάμεως ἐκληφθῆ, ἔστω  $a^{\frac{\mu}{2}}$   
τῆς προτέρας ἢ ῥίζα δυνάμεως ἢ τετραγωνική. Εἰάν  
δὲ διὰ 3 τὸ  $a^{\frac{\mu}{3}}$  τὴν ῥίζαν ἐκείνης δηλώσει τὴν κύ-  
βικῶν. Καὶ ἐν γένει, τὸ  $a^{\frac{\mu}{\sigma}}$  τῆς  $a^{\mu}$  δυνάμεως τὴν  
ῥίζαν προβαλεῖται τὴν κατὰ τὸν βαθμὸν  $\sigma$ . Διαρι-  
μύς γάρ τῆ μ διὰ τῆ σ, ἐκ τῶν εἰρημύων δηλον,  
ὡς τὸ  $a^{\frac{\mu}{\sigma}}$  ἐξαρθὸν ἐπὶ τὴν δυνάμιν, ἧς τῆ ἐπίσημον  $\sigma$ ,  
γίνεται  $a^{\mu}$ · μὴ διαριμύς δὲ, καὶ τὸ  $\frac{\mu}{\sigma}$  ἀριθμὸς  
ὀλοχερῆς εἶναι ἢ δυνάμει, ἀλλ' ἐδὲν ἤττον ὅμως τὸ  $a^{\frac{\mu}{\sigma}}$   
τὴν ῥίζαν  $\sqrt[\sigma]{a^{\mu}}$  ὑποσημανεῖ, ὅ, τι δ' αὖν τὸ  $a$  τὴν  
ὑποδείη.

### ΠΟΡΙΣΜΑ Σ'.

§. 663. Ἐστω  $a = \frac{\beta^{\epsilon} \delta^{\zeta}}{\gamma^{\eta}}$ , καὶ ἔστω· (§. 191.)

$$a^2 = \frac{\beta^{2\epsilon} \delta^{2\zeta}}{\gamma^{2\eta}}$$

$$a^3 = \frac{\beta^{3\epsilon} \delta^{3\zeta}}{\gamma^{3\eta}}$$



Καὶ αὐ γίνεσθαι,  $a^{\mu} = \frac{\beta^{\epsilon} \delta^{\tau}}{\gamma^{\nu}}$

Ὅθεν ἀνάπαλιν, εἰάν ᾗ  $a^{\mu} = \frac{\beta^{\epsilon} \delta^{\tau}}{\gamma^{\nu}}$ , δέη δὲ λαβεῖν ἀπὸ  $a^{\mu}$  τινὴ ρίζαν τινὴ κατὰ τὸν βαθμὸν  $\sigma$ , ἕκαστον τῶν ἐπισήμων  $\epsilon, \tau, \nu$  διααιρετέον διὰ  $\sigma$ , ὡς ὅτι γινέσθαι.

$$a^{\frac{\mu}{\sigma}} = \frac{\beta^{\frac{\epsilon}{\sigma}} \delta^{\frac{\tau}{\sigma}}}{\gamma^{\frac{\nu}{\sigma}}} = \sqrt[\sigma]{a^{\mu}}$$

Διὸ δὴ οἱ τύποι οἶδε,

$$\frac{\sqrt[\sigma]{\beta^{\epsilon} \delta^{\tau}}}{\gamma^{\frac{\nu}{\sigma}}} \text{ καὶ } \frac{\sqrt[\sigma]{\beta^{\epsilon}} \times \sqrt[\sigma]{\delta^{\tau}}}{\sqrt[\sigma]{\gamma^{\nu}}}$$

αἰείποτε ἰσοδυναμήσασιν· ἢτε καὶ οἵανδήποτε βαθμὸν  $\sigma$  ρίζα τῆ ὄρεσ  $a^{\mu}$ , τῆ τετάρτη ἀνάλογον πρὸς  $\gamma^{\nu}$ , καὶ  $\beta^{\epsilon}$ , καὶ  $\delta^{\tau}$  τυγχάνοντος, τετάρτη ἀνάλογον καὶ αὐτὴ ἔσται πρὸς τὰς ρίζας,  $\gamma^{\frac{\nu}{\sigma}}$ ,  $\beta^{\frac{\epsilon}{\sigma}}$ ,  $\delta^{\frac{\tau}{\sigma}}$  τὰς ὁμοβαθμίας (§. 192.).

### ΠΟΡΙΣΜΑ Ζ.

§. 664. Ἐάν δὲ ᾗ  $a^{\mu} = \frac{a^{\epsilon} a^{\tau}}{a^{\nu}}$ , ἔσται  $\mu = \epsilon + \tau - \nu$ . Καὶ ἕκαστέρωθεν ἄρα τῆς ὁμοβαθμίας ληφθεῖσης ρίζης, εἰάν γάηται  $a^{\frac{\mu}{\sigma}} = \frac{a^{\frac{\epsilon}{\sigma}} a^{\frac{\tau}{\sigma}}}{a^{\frac{\nu}{\sigma}}}$ , ἔσται

$$\frac{\mu}{\sigma} = \frac{\epsilon + \tau - \nu}{\sigma} = \frac{\epsilon}{\sigma} + \frac{\tau}{\sigma} - \frac{\nu}{\sigma}$$

τὸ ἐπίσημον  $\frac{\mu}{\sigma}$  γίνεται ἐκ τῶν κλασμάτων  $\frac{\epsilon}{\sigma}, \frac{\tau}{\sigma},$

$\frac{\nu}{\sigma}$  τὸν αὐτὸν τρόπον, ὃν καὶ τὸ τῆ ὄρεσ  $a^{\mu}$ , τῆ ἐπὶ

τῆς ἀναλογίας  $a^{\nu} : a^{\epsilon} = a^{\tau} : a^{\mu}$  τεταρτάδιον, ἐκ

ΙΩΑΝΝΙΝΑ 2006

ἐκ τῶν ὀλοχερῶν ἐπισήμων τῶν κατὰ τὰς ἡγεμονίας  
 ὄρας σιωπεπιδέρεται· προδέσει δηλαδὴ τῶν ἐπισή-  
 μων τῶν ἐπὶ ταῖς διωάμεσι τῆς ρίζης α, ὧν τὴν  
 ἑτέραν πολλαπλασιάζειν δεῖ διὰ τῆς ἑτέρας, καὶ  
 ἀφαιρέσει τὴν κατὰ τὸν διακρέτιον ἐπισήμον ἀπὸ τῆς  
 ἀθροίσματος. Ἐνθῆνοι καὶ εἰάν τύχη τῶν κλασ-  
 ματικῶν τὰ ἐπίσημα, παραπλησίω τῶ ὑπολογισ-  
 μῶ, τὰ τῆς γινομένης, ἢ τῆς πηλίκης, ὡς καὶ κατὰ  
 τὸ ὀλοχερῆ ἐκκαλύπτεται.

## ΠΟΡΙΣΜΑ Η.

§. 665. Καὶ ἔστω δὴ  $a^{2\mu}$  τετράγωνον τὸ ἀπὸ  
 τῆς διωάμεως  $a^\mu$ , καὶ  $a^{3\mu}$  ὁ κύβος, καὶ ἔξῃς ὁ-  
 μοίως· καὶντε ὀλοχερῆς τύχοι τὸ  $\mu$ , καὶντε ἢ κλασ-  
 ματῶδες. Καθ' ἑκατέραν γὰρ τῶν ὑποθέσεων,

$$a^0, a^\mu, a^{2\mu}, a^{3\mu}, a^{4\mu}, a^{5\mu} \dots a^{s\mu}$$

πρόδος ἡμῖν ἐκκείσεται γεωμετρικὴ, ἐν ἣ ἀπὸ τῆς  
 μονάδος  $a^0$ , ἄχρι τῆς  $a^{s\mu}$ , ὅροι μεσιτῶδες τὸν  
 ἀριθμὸν  $s$ , ὧν ὁ δεύτερος ἐστὶν ὁ  $a^\mu$ .

## ΣΧΟΛΙΟΝ.

§. 666. Διὰ τῶνδε τῶν κανόνων, τὰ ριζικὰ τῶν  
 σημείων, εἴτινα τῶ τύπῳ ἀπαντήσεται, ῥᾶσα ἐκ μέσθ  
 γνήσεται· καὶ εἴπε παρα ταῦτα, ἐπὶ ἐκκειμένης  
 τινὸς τύπε, ὅς ἂν δίκῳ μέλῃς ἐξισώσεως θεωρεῖτο,  
 μηδὲ ποσότητες ἐν εἶν ἐξ ἄλλων σιωδέσμων σιωημέ-  
 νων συγκείμενα, εἰς τύπον ἀείπεται ἂν ἀναχθεῖν  
 τὸν ἐμφερῆ τῶδε.

$$a^\mu \beta^\nu + 3 a^\mu \beta^\nu \gamma^\nu - 5 a^\mu \beta^\nu \gamma^\nu.$$

Ἐν ᾧ δηλαδὴ ἕκαστον τῶν σημείων, γινομένηντι  
 μοναδικὸν διατίθησιν, ἐκ διωάμεων σιωεσῶς ὧν τὰ  
 ἐπίσημα ἢτοι ὀλοχερῆ, ἢ κλασματικὰ· θελικά, ἢ γέν  
 ἀποφατικά. Νοητέον δὲ τὰς ἕτας ἔχοντας τύπε,  
 εὐκρινεῖς αὐτὰς καὶ ἀρρίζες ἀκόντας.

ΘΕΩΡΗΜΑ.

§. 667. Ἐὰν  $a + \beta - \gamma$  πολλαπλασιασθῇ δὲ διὰ  $+ \delta$ , ἔσται δὴ τὸ γινόμενον  $\delta a + \delta \beta - \delta \gamma$ . Ἐὰν δὲ διὰ  $- \delta$ , προκύψει  $- \delta a - \delta \beta + \delta \gamma$ .

ΔΕΙΞΙΣ.

Ἐσὶ γὰρ  $1 : \delta = + a : + \delta a$

καὶ  $1 : \delta = + \beta : + \delta \beta$

καὶ  $1 : \delta = - \gamma : - \delta \gamma$

Ἄρα (§. 174.),  $1 : \delta = a + \beta - \gamma : \delta a + \delta \beta - \delta \gamma$ , ὅπερ ἰὼ τὸ πρῶτον.

Ἐντεῦθεν δ' ἔπεται, ὅτι καὶ τῶν ἐπὶ τῆς ἀναλογίας σημείων, τῶν κατὰ τὸν δεύτερον καὶ τέταρτον ὄρον ἐπαμβομνίων (§. 652.) ἔσται,

$$1 : - \delta = a + \beta - \gamma : - \delta a - \delta \beta + \delta \gamma.$$

ὅπερ ἰὼ δεύτερον.

ΠΟΡΙΣΜΑ Α.

§. 668. Τῆ ἄρα κατὰ συμπλοκῶν παράγοντες  $a + \beta - \gamma$  διὰ τῆ ἀπλῆ  $+ \delta$ , ἢ  $- \delta$  πολλαπλασιαζομένης, γίνεται τὸ παραγόμενον, τῶ τὸν πολλαπλασιαστικῶν διὰ πάντων ἐπάγεσθαι τῶν ὄρων, καὶ τὰ ἐντεῦθεν ἀνακύπτοντα, διὰ τῶν σὺ οἷς προκύπτει σημείων διασημαίνεσθαι.

ΠΟΡΙΣΜΑ Β.

§. 669. Καὶντεῦθεν ὁ λόγος ἐπιφέρειται τῆ δι' ἀλλήλων τῆς ἐν συμπλοκῇ πολλαπλασιαζομένης παράγοντας· οἷον τὸν  $a + \beta - \gamma$ , διὰ τῆ  $\delta - \epsilon + \zeta$ . Μετιῶσι γὰρ τὸν πολλαπλασιαστικῶν ὡς εἰ καὶ ἀπλῆς τις εἴη, γινήσεται  $= a (\delta - \epsilon + \zeta) + \beta (\delta - \epsilon + \zeta) - \gamma (\delta - \epsilon + \zeta)$ . τὰ δὲ γινόμενα εἰάν ἤδη ὁ παράγων  $\delta - \epsilon + \zeta$  ἐκληφθῆ ὡς συγκείμενος, τοιαῦτα προβαίνει.

$$\begin{aligned}
 + \alpha (\delta - \varepsilon + \zeta) &= \alpha\delta - \alpha\varepsilon + \alpha\zeta \\
 + \beta (\delta - \varepsilon + \zeta) &= \beta\delta - \beta\varepsilon + \beta\zeta \\
 - \gamma (\delta - \varepsilon + \zeta) &= -\gamma\delta + \gamma\varepsilon - \gamma\zeta.
 \end{aligned}$$

Καὶ πρόεισι ταίνω τὸ ἔτω παραγόμενον τῶν ὀρων ἐκάσθ τῶν ἐπὶ θατέρω τῶν παραγόντων, πολλαπλασιαζομένης δι' ἐκάσθ τῶν ἐπὶ θατέρω, καὶ τῶν ἐντεῦθεν ἀνακυπλόντων τοῖς σὺν οἷς συμπροῆλθε σημείοις γνωριζομένων.

### ΣΧΟΛΙΟΝ.

§. 670. Ἐνθάτοι ὁ ποσότητος συμπεπλεγμένης διὰ παραπλησίας ἀλλῆς ῥᾶστα τελεῖται πολλαπλασιασμός, εἰάν εὐκρινεῖς τε καὶ ἀρριζοὶ ἀμφοτέρω τύχωσι. Πρῶτον μὲν γὰρ ἐπ' ἀλλήλων ἀγονται οἱ ἀριθμοί· ἔπειτα δὲ ἐπισημειῖται τὰ γινόμενα ὑπὸ τῶν ποσοτήτων ἄς τὰ γράμματα ὑποδηλοῖ. Ἐπεὶ δ' οὐ τέτοις ἢ τῶν γραμμάτων θέσις παρ' ἡμῖν κεῖται, ἕπως ἂν βεληπτόν εἴη καταγράφεῖν αὐτὰ, εὖ ἂν ἔχει κατὰ τινὲ πρὸς ἀλλήλα τάξιν τὰ σοιχεῖα ἐκλάσσειν, ἵν' εὐδηλότερον ἔτω τῶν γινομένων εἶτα ταυτὰ, καὶ ἄπερ ἕτερα καταφαίνοιτο. Ὡς δὲ θέτοι τῶν παραγομένων τὰ ἀπλύστερα εὐρεθάντα, ἐξ ὧν τὸ ὀλοχερὲς συγκροτεῖται, σωμαπτέα ἐφ' οὗ, ὡς ἂν ἤπερ οἶοντε ἀπλύστατα τὸ ζητέμενον παρασῆ.

### ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ Α.

$$\begin{aligned}
 &\alpha + 2\beta - \gamma + 3\delta \\
 &2\alpha - \beta + \gamma
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 &2\alpha\alpha + 4\alpha\beta - 2\alpha\gamma + 6\alpha\delta \\
 &- \alpha\beta - 2\beta\beta + \beta\gamma - 3\beta\delta \\
 &\alpha\gamma + 2\beta\gamma - \gamma\gamma + 3\gamma\delta
 \end{aligned}$$

$$2\alpha\alpha + 3\alpha\beta - \alpha\gamma + 6\alpha\delta - 2\beta\beta + 3\beta\gamma - 3\beta\delta - \gamma\gamma + 3\gamma\delta.$$



ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ Β.

$$\begin{aligned} 2\alpha\beta - 3\alpha\gamma + \beta\gamma \\ \alpha\gamma - 2\beta\gamma \end{aligned}$$

---


$$\begin{aligned} 2\alpha\alpha\beta\gamma - 3\alpha\alpha\gamma\gamma + \alpha\beta\gamma\gamma \\ - 4\alpha\beta\beta\gamma + 6\alpha\beta\gamma\gamma - 2\beta\beta\gamma\gamma \end{aligned}$$

---


$$2\alpha\alpha\beta\gamma - 3\alpha\alpha\gamma\gamma + 7\alpha\beta\gamma\gamma - 4\alpha\beta\beta\gamma - 2\beta\beta\gamma\gamma$$

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ Γ.

$$\begin{aligned} \alpha^3 + 3\beta\alpha^2 - 3\beta\gamma\alpha \\ 2\alpha^2 + 3\beta\alpha \end{aligned}$$

---


$$\begin{aligned} 2\alpha^5 + 4\beta\alpha^4 - 6\beta\gamma\alpha^3 \\ 3\beta\alpha^4 + 6\beta^2\alpha^3 - 9\beta^2\gamma\alpha^2 \end{aligned}$$

---


$$2\alpha^5 + 7\beta\alpha^4 - 6\beta\gamma\alpha^3 + 6\beta^2\alpha^3 - 9\beta^2\gamma\alpha^2$$

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ Δ.

$$\begin{aligned} \alpha^\mu + 2\alpha^{\mu-\nu}\beta^\tau - 3\alpha^{-\mu}\beta^\nu \\ 3\alpha^\nu + \beta^\tau \end{aligned}$$

---


$$\begin{aligned} 3\alpha^{\mu+\nu} + 6\alpha^\mu\beta^{-\tau} - 9\alpha^{-\mu+\nu}\beta^\nu \\ \alpha^\mu\beta^\tau + 2\alpha^{\mu-\nu} - 3\alpha^{-\mu}\beta^{\nu+\tau} \end{aligned}$$

Ταῦτα δὲ σιωπητικηθῆναι ἔχ οἴατε.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ Ε.

Ἐὰν ἐπὶ τῆ προσεχῶς ἀνωτέρω παραδείγμα-  
τος διὰ τῶν  $\mu$  καὶ  $\nu$  καὶ  $\tau$  ὑποσημαίνηται κλάσμα-  
τα· ἢ δὲ καθ' ὑπόθεσιν  $\mu = \frac{1}{2}$ ,  $\nu = \frac{1}{2}$ ,  $\tau = \frac{1}{2}$ ,  
ἔσται  $\mu + \nu = 2$ , καὶ  $\nu - \mu = -1$ , καὶ  $\mu - \nu = 1$ ,  
καὶ  $\nu + \tau = \frac{3}{2}$ · ἄπερ ἀντὶ τῶν γραμμάτων ἀντι-  
συνεχθῆναι, τὸ ἀνήκον τῇ ὑπόθεσι τηρήσει. Ὡσαύ-  
τως δὲ χαρητέον σιωπήσιν καὶ τὰ διὰ γραμμάτων  
ἐκκείμενα κλάσματα.

## ΣΧΟΛΙΟΝ.

§. 671. Καὶ κατὰ ταῦτε δὴ τὰ χήματα ἅπαντες οἱ τῶν εὐκρινῶς τε καὶ ἀρρίζως ἐγκειμένων ποσοτήτων πολλαπλασιασμοὶ περαινθήσονται. Πρῶτον δ' ἂν εἴη τὸ ἔτω προκύψεν, κατὰ τὰς διωάμεις τῶν ἐν αὐτῷ γραμμάτων ἔως ἐκτάσσειν, ὡς τὰς μὲν ὑπερτερύσας ἠγεῖσθαι, τὰς δὲ βαθμηδὸν ὑποβατέσας ἐφέπεσθαι.

## ΠΡΟΒΛΗΜΑ.

§. 672. Οἷαςδιποτῆν ποσότητος εὐκρινῶς τε καὶ ἀρρίζως δι' ἄλλης ποσότητος παραπλησίας διαιρέσεως, τὸ πηλίκον ὡς οἰοντε ἀπλέστατα ἔχον ἀποδέσθαι.

## ΛΥΣΙΣ.

§. 673. Ἐστω δὴ πηλίκον  $\frac{α^3 - α^2β - αβ^2 + β^3}{α + β}$ ,

ἐν ᾧ τῶν ὄρων ἐκάτερον, κατὰ τὸ αὐτὸ γράμμα τὸ α ἐκτεταγμένον ὄντα ἀπλάστερον ἀποδέσθαι δεῖ. Ἐὰν τοίνυν τὴν διαιρέτην  $α + β$ , δι' ἀπλῆ παράγοντος, ὑφ' ἕπερ ἂν ὁ πρῶτος τῆ διαιρετέως πρέλθοι ὄρος, πολλαπλασιάσῃς, ὡς ἐπὶ τῆ προκειμένη παραδείγματος ἐστὶν  $α^2$  τό, τε γεγονὸς  $α^3 + α^2β$ , ἀπὸ τῆ διαιρεμένης ὑφέλης, καὶ τὸ λειπόμενον ὑποσημειώσης  $- 2α^2β - αβ^2 + β^3$ , πηλίκον ἔξεις μικρὸν τῆ ἀνωτέρω ἀπλέστερον τὸ,  $α^2 + \frac{β^3 - αβ^2 - 2α^2β}{α + β}$ .

Ὡς εἶγε καὶ τέττα ἔτι βέλοιο τὸ ἀπλέστερον ἀπενέγκασθαι, μέτιθι καὶ τὸ ἐν χερσὶ κλάσμα παραπλησίως. Καὶ δὴ διαιρετέως μὲν ἤδη προκειμένη τῆ  $- 2α^2β - αβ^2 + β^3$ , διαιρέτω δὲ τῆ αὐτῆ ἐκείνης  $α + β$ , εἰάν τῆτον διαὶ  $- 2αβ$  πολλαπλασιάσῃς, προκύψει  $2α^2β - 2αβ^2$ . ἕπερ ἀπὸ τῆ διαιρετέως ἀφαι-

ἀφαιρεθέντος, ὑπολειφθήσεται  $\alpha\beta^2 + \beta^3$ . Καὶ πα-  
ρέσται ἤδη πηλίκον τὸ  $\alpha^2 - 2\alpha\beta + \frac{\alpha\beta^2 + \beta^3}{\alpha + \beta}$ .

Ἀπλόζατον δὲ προελύσεται τὸ πηλίκον, εἰάν  
καὶ ἐξῆς τὸν διαιρέτιον πολλαπλασιάσῃς ἐτι διὰ  $\beta^2$ .  
τὸ γὰρ ἔστω γνόμενον  $\alpha\beta^2 + \beta^3$  ὡς ἂν ἀπὸ τῆς κα-  
τὰ τὸ ἔχατον κλάσμα διαιρετέε ἀφαιρεθῇ, ἐπεὶ  
μηδὲν περαιτέρω ὑπολειφθήσεται, εὐδὴλον ὅτι τὸ  
ἀκριβὲς πηλίκον ἔσται  $\alpha^2 - 2\alpha\beta + \beta^2$ .

§. 374. Εἰώθαμεν δὲ μιᾷ προόδῳ ἐπὶ τῆς ἔτιω  
περαινομένης πράξεως χωρεῖν, ἐφ' ὅσον ἂν ἔτιω  
ἀκλασά τὰ μέρη τῆς πηλίκου προκύπτοι, ὅπως ἐπὶ  
τῶν ὑποκειμένων χημάτων προχειρότατα τελεῖται.  
Ἐνθα τῶν παραγομένων, ὅπως ἀφαιρεῖν δεόν, τὰ ση-  
μεῖα ἐπὶ τὰναντία μετήμειπται, ὡς ἂν ἀπλή προ-  
θέσει τὰ τῆς ἀφαιρέσεως ἐκπεραίνοιτο.

Διαιρέτης. $\alpha + \beta$	Διαιρετέος. $\alpha^3 - \alpha^2\beta - \alpha\beta^2 + \beta^3$ <hr style="border: none; border-top: 1px solid black;"/> $- \alpha^3 - \alpha^2\beta$ <hr style="border: none; border-top: 1px solid black;"/> $- 2\alpha^2\beta - \alpha\beta^2 + \beta^3$ $+ 2\alpha^2\beta + 2\alpha\beta^2$ <hr style="border: none; border-top: 1px solid black;"/> $\alpha\beta^2 + \beta^3$ $- \alpha\beta^2 - \beta^3$ <hr style="border: none; border-top: 1px solid black;"/> $0$	Πηλίκον. $\alpha^2 - 2\alpha\beta + \beta^2$
--------------------------------	---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-------------------------------------------------

Σχῆμα ἕτερον.

Διαιρέτης. $\alpha^3 + 3\alpha\beta\gamma - \beta^2\gamma$	Διαιρετέος. $2\alpha^3 + \alpha^3\beta\gamma - 2\alpha^2\beta^2\gamma - 15\alpha\beta^2\gamma^2$ $+ 5\beta^3\gamma^2$ <hr style="border: none; border-top: 1px solid black;"/> $- 2\alpha^3 - 6\alpha^3\beta\gamma + 2\alpha^2\beta^2\gamma$ <hr style="border: none; border-top: 1px solid black;"/> $- 5\alpha^3\beta\gamma - 15\alpha\beta^2\gamma^2 + 5\beta^3\gamma^2$ $+ 5\alpha^3\beta\gamma + 15\alpha\beta^2\gamma^2 - 5\beta^3\gamma^2$ <hr style="border: none; border-top: 1px solid black;"/> $0$	Πηλίκον. $2\alpha^2 - 5\beta\gamma$
---------------------------------------------------------------	----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	----------------------------------------

§. 675. Ἐπειδὴ δὲ ἐκ αἰεὶ διὰ τῶν ἀφαιρέσεων ὁ διαιρέτης ἔτις οἴχεται εἰς τὸ μηδὲν, λοιπὸν ἐστὶν (εἰμήτις ὡς ἐν ἀρχῇ ἢ κατὰ χώραν εἶσαι τὸ κλάσμα ἔλοιτο) ἔκτε τῆ ὑπολειπομένη καὶ τῆ διαιρέτη, καινόντι κλάσμα πορίζεσθαι, ὃ τῷ ἀκλάσῳ τῆ πηλίκου μέρει προσεπιματῶρα πλεόν· οἷον ἐς δέοι τὸ  $a^3 + 2a^2b - ab^2$  διελεῖν διὰ  $aa + ab$ , ᾧδὲ πως ἔξει τὸ

## ΣΧΗΜΑ.

Διαιρέτης.	Διαιρέτέος.	Πηλίκον.
$aa + ab$	$a^3 + 2a^2b - ab^2$	$a + b$
	$-a^3 - a^2b$	
$a^2b - ab^2$		
$-a^2b - ab^2$		
$-2ab^2$		

τὸ δ' ὅλον πηλίκον  $a + b - \frac{2ab^2}{aa + ab}$

Ἄλλὰ γὰρ τὸ κλάσμα δι' ἧ ἦτοι ὀλοχερὲς τὸ πηλίκον, ἢ αὐτῆ μέρος παρίσταται, ἐφ' ὅσον οἶοντ' ἐλάχισα συμπεπλεγμένον τὸν παρονομασιῶ ἀνακλίον, τῶν παραγόντων ὅσοι ἐπ' ἀμφοῖν τοῖς ὅροις κοινῇ ἐμφιλοχωροῖεν, ἀποβαλλομένων. Οἷον τὸ μὲν

πηλίκον  $\frac{a^3 + 2a^2b - ab^2}{aa + ab}$  ἀπλῆστερον ἂν καὶ ἀ-

γράφοιτο  $\frac{aa + 2ab - b^2}{a + b}$  τὸ δὲ ἐκ τῆς διαιρέ-

σεως προκύψαν, ἔτις  $a + b - \frac{2bb}{a + b}$ .

## ΔΕΙΞΙΣ.

Ὡς μὲν ἐν ὀρθῶς κατὰ τὰς τεθνήτας κανόνας τὰ τῆς διαιρέσεως χωρεῖ, ῥᾶδιον σιωδεῖν, τῷ τοῖς τῆ πολλαπλασιασμῶ παραβαλεῖν ὅροις μὴ κατακνήσαντι.



σαντι. Ἐσι γὰρ ἕως ἀντίξες τῷ πολλαπλασιασμῷ ἢ διαίρεσις, ὡς ταύτῃ ἀπὸ τῆ παραγομείε διαὶ θατέρε τῶν παραγόντων, τὸν ἕτερον ἀποιδόνα, τὸν μετὰ θατέρε τὸ γεγονὸς σωμαποτελέσαντα. (§. 637.)

## ΣΧΟΛΙΟΝ Α.

§. 676. Ὅς δ' ἂν κλασματίας εἴη τὸ πηλίκον ἐν τῷ μέρει συμπληρῶν, ἀλογεῖσθαι ἔδε ἐκ αἰεὶ διωήσεται, καθάπερ ἐπὶ τῶν ἀριθμῶν τὰ κλάσματα, (ἀμετὰ τῆ ὀλοχερῆς σωίσησι τὸ πηλίκον, ὡς μικρόντι πάνυ φέροντα τὸ διάπλωμα), ἔδε λόγε τὰ πολλα ἀξίῃται (§. 79.). Ἐὰν γὰρ ἐπὶ τῆ ἐχάτε τῶν ἀνωτέρω τὸ β φέρε, μάλα διαφέρων τύχη μεγέθε τῆ α, τὸ α + β μονονεχι τῷ β κ' ἴσον ἔσαι, ὡς μορίῳ τέτε πολλοσῷ ὑπερέχον. Ἐνθωτοι τὸ  $\frac{2\beta\beta}{\alpha + \beta}$ ,

μικρόντι ἤτλον ἔσαι τῆ αβ, τῆ εκ τῆς διαιρέσεως τῆ 2ββ διαὶ μόνε τῆ β προκύπλοντος. Τογαρῆν τῆ

$\frac{2\beta\beta}{\alpha + \beta}$  ἀμεληθῶτος, πλέοντι ἂν ἀμεληθείη τῆ

καὶ τὸ λοιπὸν ἐν τῷ πηλίκῳ μέρος, ἤτοι τῆ α + β· τῆναντίον μῆτοι ἔὰν ἐπὶ τῆ αὐτῆ κλάσματος, μέγατι ὑπερβάλλον τύχη τὸ α ὑπέρ τὸ β, πολλοσόντι ἔσαι τιωικαῦτα τὸ  $\frac{2\beta\beta}{\alpha + \beta}$ ,

ἤλικον καὶ αἰδεῶς ἔχειν ὀλιγωρεῖσθαι, ἐνθα μάλισθα τὸ ὡς ἔγγισα τῆ ἀληθῆς ζητεῖται γινόμενον.

§. 677. Ἄλλωστε δὲ ἐκ τῶν εἰρημνῶν καὶ αφανῆς, ὅτι καὶ πολυτρόπως, τινὲ δοθεῖσαν διαὶ τῆς δοθείσης ποσότητος διαιρέντας τὰ πηλίκον ἐσι παρισῶν. Καὶ γὰρ δὴ καὶ τὸ κλάσμα, καθ' ὅπερ ἐπὶ τῆς ἐχάτης ἔσημεν διαιρέσεως, ἔχοι ἂν καὶ περὶ τέρω ἀναπλίυχθῶαι τὸν δε τὸν τρόπον·

$$\alpha + \beta \left| \begin{array}{cccc} 2\beta\beta & - & - & - \\ -2\beta\beta & - & \frac{2\beta^3}{\alpha} & \end{array} \right| \frac{2\beta\beta}{\alpha} - \frac{2\beta^3}{\alpha^2} + \frac{2\beta^4}{\alpha^3}$$

$$- \frac{2\beta^3}{\alpha} + \frac{2\beta^3}{\alpha} + \frac{2\beta^4}{\alpha^2}$$

$$\frac{2\beta^4}{\alpha^2} - \frac{2\beta^4}{\alpha^2} - \frac{2\beta^5}{\alpha^3}$$

$$- \frac{2\beta^5}{\alpha^3}$$

Ου προσληφθέντος γίνεται τὸ ὅλον πηλίκον,

$$\alpha + \beta - \frac{2\beta\beta}{\alpha} + \frac{2\beta^3}{\alpha^2} - \frac{2\beta^4}{\alpha^3} + \frac{2\beta^5}{\alpha^4 (\alpha + \beta)}$$

Καὶ γὰρ εἴδ' ἀταῦθα τὸ κλάσμα τὸ ἐν τῷ λοιπῷ καὶ τῷ διαιρέτῃ ὀλιγωρητέον, εἰ μὴ καὶ τέττα πρόδηλον εἶη τὸ τῆς σμικρότητος. Ἐσαμ δὲ καὶ ὡς

τὸ  $\frac{2\beta^5}{\alpha^4 (\alpha + \beta)}$  τοσάτω μὲν ἔλαττον, ὅσα τὸ β

τῷ α ἔλαττονῆται· τοσάτω δὲ μείζον, ὅσα τὸ β πρὸς τὸ αὐτὸ α μεγέθει διαφέρων ἐστί.

§. 678. Σημείωσαμ ὅτι τὰς ἐκτεθέντας κανόνας εἰσάδιον καὶ ταῖς ποσότησι προσαρμόζεν, ταῖς δυνάμεις παρισώσασαι, ὧν τὰ ἐπίσημα ἐν γράμμασι πρόκειται, τοῖς ἀριθμοῖς εἴτε ὀλοχερεῖς, εἴτε ἢ κλασματώδεις ὑποσημαίνουσι.

§. 679. Τέτων γὰρ ἀπάντων κειμένων, εἴδ' ἀμφοτέρωθεν τὰ κλάσματα δι' ἀλλήλων πολλαπλασιάζεν

ζειν, ἢ διαιρεῖν εὐκρινῆτε ἔντα καὶ ἀρρίζα· οἷον τὸ  
 $\frac{\alpha}{\beta}$  διὰ  $\frac{\gamma}{\delta}$  πολλαπλασιασθὲν μὲν, παραγόμενον

δώσει τὸ  $\frac{\alpha\gamma}{\beta\delta}$ · διαιρεθὲν δὲ, πηλίκον τὸ  $\frac{\alpha\delta}{\beta\gamma}$ .

Ἄλλα καὶ διαιρέσει μόνῃ ἐκάτερα ἀν τῶν πράξεων  
 ἐκπερανθεῖ διὰ τῆς (:) διασημαινομένη, ὥστε εἶναι

μὲν τὸ ἐκ τῆς πολλαπλασιασμῶ γινόμενον  $\frac{\alpha : \delta}{\beta : \gamma}$

εἶναι δὲ τὸ διὰ τῆς διαιρέσεως πηλίκον  $\frac{\alpha : \gamma}{\beta : \delta}$ . Ὡς

ἔ μόνον τῶ μὲν ἐπαλλήλῳ πολλαπλασιασμῶ τῶν  
 ἀριθμητῶν ἢ παρονομαστῶν, τὸ ὑπὸ τῶν κλασμάτων  
 προκύπτει γινόμενον. τῶ δ' ἐναλλάξ, τὸ δι' αὐτῶν πη-  
 λίκον· ἀλλὰ καὶ διαιρέσει τῆ μὲν ἐναλλάξ τῶν ὄρων  
 αὐτὰ πολλαπλασιάζεσθαι πέφυκε, τῆ δ' ἐπαλλή-  
 λῳ διαιρεῖσθαι (ψ. 90. 91.).

Ταύτητοι εἰάν  $\frac{\alpha^3\beta^2\gamma}{\epsilon^4}$  ἐπιπολλαπλασιασθέντα

ἢ ἐπὶ  $\frac{\gamma\epsilon^2}{\alpha\beta}$ , καὶ διαιρετέον διὰ τῆ αὐτῆ, τὸ μὲν

γινόμενον ἔσται  $\frac{\alpha^3\beta^2\gamma^2\epsilon^2}{\alpha\beta\epsilon^4}$ , τὸ δὲ πηλίκον  $\frac{\alpha^4\beta^3\gamma}{\gamma\epsilon^6}$

ῶν δὴ κλασμάτων ἐκάτερον ἐπὶ τὸ ἀπλῆτερον ἐξέ-  
 σαι ἀναγαγεῖν, τὸ μὲν ἔτω γράφοντας,  $\frac{\alpha^2\beta\gamma^2}{\epsilon^2}$ .

τὸ δὲ ἔτω  $\frac{\alpha^4\beta^3}{\epsilon^6}$

Οὕτω καὶ  $\frac{\alpha^m\beta^n}{\gamma^2\epsilon^{n-1}}$  πολλαπλασιασθὲν διὰ  $\frac{\gamma^2\epsilon^3}{\alpha\beta}$

δώσει  $\frac{\alpha^m\beta^n\gamma^2\epsilon^3}{\alpha\beta\gamma^2\epsilon^{n-1}} = \frac{\alpha^{m-1}\beta^{n-1}\gamma^{n-2}}{\epsilon^{n-4}}$ , ἢ  $\alpha^{m-1}\beta^{n-1}$

$\gamma^{n-2}\epsilon^{4-n}$ · ἐκάτερον γὰρ ἰσοδύναμον. Τὸ δὲ ἀπὸ  
 τῆς

τῆς διαιρέσεως τῆ προτέρας διὰ τῆ δευτέρας πηλίκον ἔσται,  $\frac{\alpha^{\mu} + \beta^{\nu+1}}{\gamma^{\nu+2} \varepsilon^{\nu+2}}$ .

Καὶ τὸ  $\frac{\alpha^2 \beta + \beta^3}{\alpha - \gamma}$  πολλαπλασιασθὲν διὰ  $\frac{\alpha^2 - \gamma^2}{\alpha \beta}$  δώσει παραγόμενον  $\frac{(\alpha^2 \beta + \beta^3) \times (\alpha^2 - \gamma^2)}{(\alpha - \gamma) \alpha \beta}$ .

ὃ δὴπε κλάσμα ἀναχθήσεται τῶν παραγόντων, τῆ μὲν  $\alpha^2 \beta + \beta^3$ , καὶ  $\alpha \beta$ , διὰ τῆ  $\beta$  διαιρεθῆντος, τῆ δὲ  $\alpha^2 - \gamma^2$ , καὶ  $\alpha - \gamma$ , δι' αὐτῆ τέττε τῆ  $\alpha - \gamma$  ὄθου πηλίκον τὸ  $\alpha + \gamma$ . Καὶ ἔσται ἄρα ἀναχθὲν  $\frac{(\alpha^2 + \beta^2) \times (\alpha + \gamma)}{\alpha} = \frac{\alpha^3 + \alpha \beta^2 + \alpha^2 \gamma + \beta^2 \gamma}{\alpha}$ .

## ΣΧΟΛΙΟΝ Β.

§. 680. Ἡμῶν ἔν τοιαύτε τῆ κλάσματος εἰς τὸ ἀπλῆστατον ἀναγωγῆ, τῆς τῶν ὁπωσῶν ἐκκειμένων ποσοτήτων διαιρέτας δήλως προῦποτίθησιν· ἢ γῶν τὸν τρόπον τῆ αὐτῆς ἀνακαλύπτειν· ὧν ἐν χερσὶν ὄντων, οἱ τὸν ἀριθμητικῶ κοινῆ καὶ τὸν παρονομαστικῶ διαιρῶντες προχείρως ἐκλέγονται. Καὶ ἔστι μὲν αὐτομάτοις πολλαχῆ ἀπαντῶσιν ἀτυγχάνειν τοῖς τοιοῖσδε διαιρέταις· ἀπλοῖς δὲ ἔστι καὶ μοναδικοῖς ἐκ ἑξ' ὅπε εἰ πάρεσιν. Οὕτως αὐτόθου φανερόν τῆ  $\alpha\alpha + \alpha\beta$  μοναδικὸν ὑπαρχειν διαιρέτικῶ τὸν  $\alpha$ . Οὐ πολλαῶ δὲ δυσχερέστερον καὶ τῆ  $\alpha\alpha + \alpha\beta - \alpha\gamma - \beta\gamma$ , τῆς  $\alpha + \beta$ , καὶ  $\alpha - \gamma$  διαιρέτας ὄντας σιωθεῖν. Ἀλλὰ γὰρ τῆς τῶν μαῖλλον σιωθῆτων ἀνακαλύπτειν μακρῶ ἐργωδέστερον καὶ εὐκρητῶν ὄντων, ἢ ἀρρίζων· καὶ ἐδὲ τῆ παρόντος ἐστὶ τόπε τῆς κανόνας παραθέσθαι, οἷς πρὸς θῆραν τιῶ ἐκείνων ποδηγετέμεθα.

Διὸ καὶ εἰς τιῶ ἀπόπειραν τὸ περὶ τέττε παραθετέον· καθ' ἡν ἀνυσιμώτατα ἐπιχειρήσομεν τῆ εὐρέσει, τῆς ἐξ ὧν τὸ παραγόμενον, εἰ τῆς διαιρέτας